

PPETUL  
Abonamentului  
La zilnic  
Pe 1 an lei 500  
Pe 1/2 an lei 280  
Pentru autori-  
tăți și instituții  
1000 Lei anual  
La săptămânal  
Pe 1 an lei 150  
Pe 1/2 an „ 80



# TRIBUNA

Reparații de  
**RADIO**  
PROMT și  
IEFTIN  
Radio-Lux  
**KUNTE**  
Str. Regina  
Maria No. 49

Director: N. C. DROC  
REDACTII:  
Sibiu Str. Regina Maria Nr. 31  
București Bulevardul Elisabeta 24  
Telefon 3.70.39

Ziar Național Independent

Administrația:  
Sibiu Str. Regina Maria 31  
Anunțuri: Lei 5 cm<sup>2</sup> în pagina înser-  
seratelor și Lei 8 în pagi-  
na de text.

## Bungărzenii cer să li-se restituie catapeteazma

Turburările din comuna Bungard continuă. Sătenii au ținut o mare întrunire de protest. Au redactat mai multe memorii, din care unul l'a înaintat primului ministru.

Mitropolitul Nicolae Bălan al Ardealului, ne având altceva mai bun de lucru s'a apucat să ridice cu puterea catapeteazma din biserica bieților Bungărzeni sub protecția jandarmilor.

În numărul trecut al ziarului nostru am arătat amănunțit cum au decurs faptele. În comună turburările continuă. Jandarmii și acum pătrouleză prin comună. Patru jandarmi asistă în biserică la serviciul religios oficiat de preot. Credincioșii n'au participat la serviciul religios în aceste două Dumineci.

În ziua de 25 Martie credincioșii au ținut o mare adunare de protest. Au redactat mai multe memorii cari au fost semnate de cca 200 de săteni și toate femeile din comună. Un memoriu a fost adresat primului ministru și s'a predat a doua zi de o delegație de săteni, deputatului Ilie Floașiu care va face în această chestiune o interpelare în parlament. În memoriu credincioșii cer să li-se restituie catapeteazma.

Catapeteazma bisericii din Bungard, jud. Sibiu, 4 km de oraș reprezintă o mare valoare artistică și istorică, fiind ridicat acum 350—400 ani de negustorii greci, cărora conducătorii sași de pe vremuri ai orașului Sibiu, nu le-au permis ridicarea unei biserici în oraș iar cum Bungărzenii cunoșteau această valoare, nu s'au învoit să fie înstrăinată. Mitropolitul însă a găsit momentul prielnic în ziua de Marțea mare, zi de târg și cum Bungărzenii sunt negustori, în sat n'au rămas decât puține femei și copii. Totuși femeile au protestat și au opus rezistență, dar au fost nevoite să cedeze forței brutale și paturilor de pușcă, iar camionul ce aștepta prada i-a transportat catapeteazma mitropolitului Nicolae Bălan la Sibiu.

Catapeteazma Bungărzenilor va fi instalată în capela mitropolitului, capela ce și-a clădit

în curtea reședinței din strada Mitropoliei, la 25 metri depărtare de splendida catedrală, care e mândria Ardealului, dar această mândrie o datorăm răposatului mitropolit Ioan Meșianu; nu mitropolitului Nicolae Bălan.

Deși catedrala e numai la 25 metri, totuși îngâmfatul mitropolit și-a clădit o capelă care a costat 4 milioane lei, în timpul acesta de excesivă sărăcie, cu toate că biserica lui Mihai Viteazul din Șelimbăr numai la 3 km de Sibiu e încă nelsprăvită și a fost nevoie de ajutorul Prefecturii care a mai dat 30,000 pentru pictarea ei.

Mitropolitul de ani de zile n'a găsit cei 30.000 lei pentru această biserică, ridicată în amintirea bătăliei lui Mihai Viteazul dela Șelimbăr, dar a găsit 4 milioane pentru capela sa, a cărei catapetezme a luat-o din patrimoniul Bungărzenilor!

Asupra acestei Catapetesme sunt stăpâni toți locuitorii com. Bungard, cari l'au moștenit dela strămoșii lor!

Mitropolitului i-a fost greu să vadă iconostasul în curtea reședinței, căci de rest știe să se apere.

De drept biserica din Bungard e reprezentată prin comitetul parohial și hotărârea comitetului parohial de a face un proces, trebuie să fie aprobată de Conzistorul Mitropolitan. Așa dar pentru ca Bungărzenii să poată reclama cazul justiției vor trebui să redacteze un proces verbal de felul cum le-a fost luată catapeteazma, să hotărască acționarea în justiție, iar apoi această hotărâre a lor trebuie aprobată de Conzistoriu, ori e sigur, că, Conzistoriul nu va aproba darea în judecată a mitropolitului Bălan, că în acest caz toți asesorii conzistorial, vor fi asupriți de mitropolit.

Totuși pentru a respecta forma legală,

comitetul parohial să hotărască acționarea în justiție, să ceară Conzistorului aprobarea, iar în cazul că nu li-se aprobă, să reclame cazul Sf. Sinod.

Totodată să facă o cerere la Parchet semnată de toți capii de familie din Bungard și să ceară:

- 1) Restituirea catapetezmei.
- 2) Dărâmarea până'n temelie a bisericii pângărită și edificată din nou, apoi sfințită și așezată catapeteazma la loc. —

Azi mitropolitul e în posesia catapetezmei, pe care-o va instala în capela sa. Bungărzenii însă nu vor să mai intre în biserică, pe motivul că biserica a fost pângărită de cei 60 de jandarmi, cari cu topoarele în mâini au tăiat din pereți catapeteazma.

Nu știm ce fericit va fi azi — și mai târziu — mitropolitul Bălan, când se va închina în fața acelei catapetezme — luată sub protecția jandarmilor comandați — blestemat fiind de turma sa ortodoxă din Bungard și din restul Ardealului!?

Ca încheiere: Mitropolitul Bălan îi place să spună că umblă pe urmele marelui Șaguna! Ori Șaguna nu avea papagali, maimuțe — hrănite cu banane și curmale — nu ținea javre și potol de Saint Bernhard, nici trapași rusești, nu înjura în biserică și pe vremea lui nu se știa de: „Putul Vlădicului“! Șaguna nu a fost bănuț de nimic, dar vlădicul Nicolae Bălan e bănuț de multe . . .

Pocăște-te mitropolitule Nicolae, intră în mănăstire, până la sfârșitul vieții, căci prin aceasta, vei face un real serviciu bisericii.

Intră în mănăstire, până nu e prea târziu, până nu vei fi forțat de alții.

N. C. D.

Citiți

TRIBUNA

## Un caz de o nemai pomenită neglijență a d-rului Süßmann directorul clinicei de femei Sibiu

Doctorul Süßmann directorul clinicei de femei, a mai dat încă odată dovadă de neglijență cu care să achiță de misiunea sa, în dauna bolnavelor.

Dăm mai jos un caz de operație făcută unei bolnave, cu care ocazie și-a recunoscut singur neglijența, propunându-i despăgubiri.

Iată cum sa petrecut faptul.

Dna Lidia Carcevski simțind dureri gynecologice s'a prezentat la clinica de femei din localitate unde a fost vizitată de doctorul Süßmann directorul clinicei, spunându-i că suferă de chist ovarian, iar singurul re-

mediu fiind operația, să angajeze s'o facă.

Fiind în preajma sărbătorilor Crăciunului au convenit că operația să se facă după sărbători.

În ziua de 13 Ian. e. c. D-na Carcevski se duce la clinică pentru operație și se prezintă medicului Dr. I. Popescu secundarul serv. cerând s'o examineze. Dl Dr. Popescu i-a răspuns că nu poate s'o examineze pentru motivul că directorul clinicei Dl Dr. Süßmann ia interzis să examineze bolnavele de cl. I și II-a.

A doua zi dimineața doctorul Süßmann fără s'o mai examineze, pune pe Dna Carcevski pe masa de o-

\* Peretele împodobit cu icoane care desparte altarul de largul bisericii. Noi i-am spus iconostas după cum să obișnuiește să li-se mai spună, dar mulți din cititori au înțeles o singură icoană din altar.

perajie și-i deschide abdomenul, dar spre surprinderea celor de față, — între care și soțul doamnei, medic Căpitan Carceveski care sosise în timpul operației, — n'a găsit chistul ovarian pe care-l diagnosticase.

Iată, cu câtă neglijență procedea doctorul Süsmann directorul unei clinici de stat, față de soția unui coleg, căci dacă o mai examina odată, bolnava n'ar fi fost operată și n'ar fi suferit durerea pe care a suferit-o, datorită neglijenței acestui medic.

Apoi ne miră faptul și nu putem înțelege pentru care motiv un doctor interzice secundarului său să examineze bolnavele din serviciu. Oare ministrul sănătății are cunoștință de acest lucru?

Acest medic și-a recunoscut neglijența imediat, întrucât a propus dnei despăgubiri pentru neglijența sa.

Dacă doctorul Süsmann a procedat cu atâta ușurință și neglijență cu soția unui medic, care era de față în timpul operației soției sale și a putul controla nepriceperea d-rului Süsmann, ce face acest medic cu soțiile noastre, unde nu poate fi controlat de noi, dar mai ales cu femeile dela țară cari să înteneză în această clinică de stat.

Să poate ca un medic să desfacă abdomenul unei femei, mulțumindu-se cu examinarea făcută cu 5 săp-

lămâni înainte? Nu era de datoria medicului să reexamineze bolnava înainte de operație?

Astfel Dna Carceveski a ajuns în situația să poarte cicatricea mare pe abdomenul său, a nepriceperei și a neglijenței doctorului Süsmann.

Dar ce s'ar fi întâmplat dacă dl Căpitan Carceveski n'ar fi fost medic să-l poată controla s'au n'ar fi fost de față în timpul operației să-l surprindă îngălbeneind când și-a dat seama de neglijența sa? Desigur că i-ar fi strâns mâna, mulțumindu-i că ia salvat soția dela o moarte sigură, iar fi plătit și pe lângă plată, iar mai fi făcut și un cadou, ca unui binefăcător care a înlăturat pericolul ce amenința viața unei soții adorabile. — Dar câte cazuri nu s'or fi întâmplat tocmai așa.

Acest medic nu merită să mai fie menținut în fruntea unei instituții atât de importante, în acest colț al românismului. Noi cerem să fie înlocuit de îndată cu un medic conștiincios și corect în ce privește profesiunea sa.

În numărul viitor vom arăta alt caz de neglijență a doctorului Süsmann, datorită căruia o doamnă a trecut în lumea celor dreți, precum și ceva din interesul cel aratǎ sanatorului Wachsmann, (unde e acționar), în dauna clinicii de stat.

## Un eveniment cultural

Conferința d-lui G. Kivăran-Răzvan despre „Pustiul Saharei”

Printre multele căsătorii cu care poporul românesc a fost înzestrat, este și acela de a fi prea sedentari. Cu atât mai mult suntem bucurosi, când vre-un compatriot de-al nostru, face o fericită excepție și înfruntând piedicile inerente în calea marilor aventuri, pornește depe aceste plajuri în largurile lumii, ca să ne aducă nouă impresii și noutăți, să împărtășească suferințele noastre, fiorul atracției misterioase a pământurilor necunoscute.

Unul dintre aceștia este d. G. KIVĂRAN RĂZVAN, Scriitor de rasă și-a făcut debutul în marea revistă literară de prestigiu mondial.

„EUROPE” cu nuvela „PETROLE”, în traducerea dlui Profesor N. IORGA, care l'a recomandat în termenii cei mai elogioși, la Cercul literar CAMELEON din MONT-PARNASSE (PARIS).

Dsa este, în același timp, un călător pasionat și luminat, care știe să observe și să redea în slova măiestră farmecul locurilor pe cari le străbate. Lucrarea sa „PE DRUMURI AFRICANE”, a fost primită cu laude binemeritate la Soc. de Geografie, care, în urma raportului dlui PROF. N. PANDELEA, că „nimeni până la acest scriitor n'a descris Nordul Africei, cămila și pustiul Saharei, în culori atât de vii și cu imagini atât de puternice, deși acest jniut a fost mai înainte străbătut de cei mai mari exploartori ai lumii: Nachtigall, Schweinfurth, Colonel Marhand, etc. Ia oferit sprijinul pentru a putea participa la Expediția Științifică Italiană, în regiunea marilor lacuri ale Africei Centrale.

Căci d. Kivăran Răzvan, cunoscut ca unul dintre cei mai de seamă africanisți, a fost invitat să însoțească ilustra misiune ce se pregătește

pentru o incursiune de mai lungă durată în regiunile cele mai sălbătice și mai puțin cercetate ale Africei equatoriale.

Compatriotul nostru, va avea deci ocazia să îmbogățească literatura geografică românească cu câteva pagini strălucite, dacă nu chiar cu câteva volume.

În scopul împlinirii fondurilor de cari mai are nevoie, vrednicul explorator și scriitor care este d. Răzvan, face prin țară un turneu de conferințe cu proiecțiuni, despre: „O călătorie în Sahara”. Dsa ne face cinstea de a se opri și la Sibiu, în primele zile ale lunii Aprilie, la data ce se va anunța la timp.

Nu ne îndoim că publicul Siban, care a manifestat totdeauna simpatia sa pentru frumoasele opere de cultură, va ști să aprecieze fericitul prilej ce i se oferă, de a asculta relațiuni deosebit de interesante, despre locuri pe cari nu oricine are putința să le cerceteze, spuse cu talentul cunoscut al d-lui. G. Kivăran-Răzvan.

**„Pensiunea FRANK”  
BUCUREȘTI**

B-dul Take Ionescu 12-14 Telefon 2.44.05

**Construcție nouă: confort modernă; bucatărie aleasă; serviciu ireproșabil; prețuri avantajoase;**

**Aranjamente cu luna sau ziua!**

# Germania se pregătește de război

Ea calcă fățiș tratatul dela Versailles

Print'r'un jurnal al consiliului de miniștri, guvernul Reichului a hotărât introducerea serviciului militar obligatoriu. Unitățile armatei vor fi împărțite în 12 corpuri de armată și 36 de divizii. Serviciul militar obligatoriu se va aplica tuturor armelor, adică armatei de uscat, marinei și aviației. Cu siguranță că Germania va începe în curând și construirea unei flote puternice.

### Denunțarea tratatului.

Această hotărâre a guvernului german e o călcare fățișă a clauzelor militare ale tratatului de pace dela Versailles, care interzicea Germaniei serviciul militar obligatoriu și sporierea armatei sale.

După această hotărâre a Germaniei, ea va continua înarmările în văzul lumii și se va pregăti de războiul de revanșă.

Această știre a surprins cercurile politice și diplomatice ale statelor înțelegerii și Micii înțelegerii, cari văd prin această hotărâre Germaniei de a nu se mai întoarce la Geneva. În unele cercuri diplomatice se discută cu îngrijorare ce atitudine vor lua celelalte state, cari au fost aliatele Germaniei în războiul mondial, cum e Bulgaria și Ungaria. —

### Greșeala învingătorilor

Azi se văd greșelile comise de cercurile diplomatice ale învingătorilor aliați; cari după ce au îngenuincinat Germania, abia la câțiva ani, au căutat să o ajute și să-i facă concesii.

Azi se vede greșeala lui Briand care a cedat lui Stressemann și a evacuat Rhinul crezând că Germania s'a cumișit. Dacă Franța și Anglia învingătoare ar fi menținut controlul interaliați și dacă ar fi obligat Germania să desființeze marile fabrici de tunuri Krupp, apoi Siemens & Halske, fabricile Mauser, apoi toate fabricile de avioane, precum și I. G. Farben-industrie și dacă ar fi controlat importul să nu se aprovizioneze din alte țări, azi Germania nici nu s'ar putea gândi la război!

Marile întreprinderi I. G. Farben-industrie pot fabrica singure atâtea gaze asfixiante, decât toate statele Europei împreună! După un ziar francez, Germania dispune azi de circa 13.000 avioane militare și civile, cari în câteva ore toate pot fi transformate în aparate de luptă. —

Infanteria germană e aprovizionată cu puști automate, mitraliere și aruncătoare de mine, al căror efect e îngrozitor. Fiecare regiment dispune de 64 mitraliere și tunuri cu tir rapid de calibru 20 m. m. Aceste tunulețe sunt folosite ca mitralierele în contra tancurilor și avioanelor.

Asemenea infanteria germană dispune de niște cartușe numite S. S. cari pătrund print'r'un blindaj de oțel de 11 m. m. la o distanță de 350 m.

Cu aceste cartușe pot fi găurite cu destulă ușurință tancurile, cari în războiul trecut băgaseră groaza în armatele germane.

În fabricile Germaniei se lucrează cu febrilitate la echipamente și muniții de război.

Generalul von Seeckt, care a fost într'o misiune specială în China a fost rechemat în Germania.

### Ce vrea Germania?

Sigur că mâine Germania va prelinde teritoriul Memel, poimâne Danzigul împreună cu coridorul său, apoi Alsacia și Lorena și coloniile pierdute!

Azi Germania a dat cu piciorul clauzelor militare ale tratatului de pace dela Versailles, mâine va călca clauzele teritoriale ale tratatului.

După exemplul Germaniei vor proceda la fel Ungaria, Bulgaria și Austria, căutând a se reînarma în vederea apropiatului război.

Dl Hitler afirmă că Germania nu vrea războiul, dar atunci de ce se narmează, când nimeni nu-l prelinde nimic Germaniei, când toată Europa vrea pace?

Recunoaștem, poporul german are dreptul la viață, e un popor mare, disciplinat și foarte patriot, dar toate acestea nu-i dau dreptul să arunce Europa într'un nou război.

### Ce fac aliații?

Cercurile diplomatice ale Franței, Angliei, Italiei și Rusei sunt în mare fierbere. Miniștrii de externe ai acestor state țin mereu contactul și se consultă.

Dni Iohn Simon, ministrul de externe al Agliei, însoțit de A. Eden, lordul Sigillului Privat, au sosit la Berlin, iar dl. Pierre Savat, ministru de externe al Franței se pregătește să plece la Moscova.

Alături de acțiunea diplomatică se fac și pregătiri militare. Italia anunță că dispune de 600.000 oameni sub arme, iar Cehoslovacia a luat măsuri de întărirea frontierelor sale.

### Dl Titulescu în străinătate.

Ministrul nostru de externe, dl. N. Titulescu, însoțit de dl. Lavel Rădulescu a plecat la Paris, Bruxelles și Londra.

Dl Titulescu este purtătorul de cuvânt al Micii înțelegerii și al înțelegerii Balcanice. Dsa lucrează din toate puterile pentru constituirea unui front al păcii!

### Ce trebuie să facem?

Azi mai mult ca oricând Mica înțelegere trebuie să se opună încercărilor de readucere a Habsburgilor pe tronul Austriei și Ungariei.

Vor trebui revizuiți toți strelnii aflători în țară, mai ales cei veniți după instaurarea regimul hitlerist, mai ales că germanii au un serviciu de spionaj recutat din cele mai bune elemente pe cari le introduc din timp, sub masca diferitelor întreprinderi industriale și comerciale.

Aprovizionarea armatei trebuie făcută cu febrilitate și ridicarea de urgență a unei puternice industrii naționale de război, pentru a nu fi surprinși nepregătiți ca în 1916.

### De vânzare

Casă compusă din cameră, bucatărie, antreu, pivniță, curte și grădină 260 stj. patraji. Preț efin.— Adresa la ziar.

Cețiți și răspândiți ziarul  
**„TRIBUNA”**

## Acțiunea d-lui Alex. Vaida

De aproape două luni, fruntașul ardelean, dl Dr. A. Valda a lansat formula răsunătoare „numerus valahicus“. Nu e ceva nou căci sub altă formă, această idee a fost lansată de bătrânul luptător A. C. Cuza, profesorul universitar dela Iași, care o numea „numerus clausus“ adică un număr restrâns de străini și în special evrei (atunci în Moldova era numai pericolul evreiesc) în toate profesunile. Acum doi ani, Dl Octavian Ooga a cerut «România a Românilor» După formula dlui Vaida s'au găsit oameni politici să lanseze «numerus nullus» (nici un străin) «numerus proportionalis» apoi «numerus basarabicus» etc. Se prea poate că mâine să ne trezim cu „numerus Napoclenensis“ (adică, „numărul clujenilor“), ceiace ar însemna că în Cluj nu vor putea trăi decât cei născuți-crescuți în Cluj, apoi „numerus Cibiniensis“ (numărul sibienilor) și după o propagandă neobosită a consăteanului meu Pompillu Simonetti o să ajungem la „numerus Prislopenensis“, adică în Prislopolul Râșinariilor nu vor putea trăi și locui decât românii născuți-crescuți acolo, cari vor trebui să fie greco-catolici, (adică parohieni dlui Pompillu Simonetti) și vor trebui să trăiască din făcutul lingurilor, măturilor și trociilor al căror lemn trebuie furat din pădurile Râșinariilor.

Nici vorbă, ceiace vrea azi dl Alex. Vaida e un lucru bun și folositor neamului românesc și acest lucru l-am cerut și noi prin ziarul nostru de vre-o 5—6 ani. Am arătat și noi că România e numai cu numele a românilor, că industria și comerțul e în mâini străine, că băncile la fel, dar n'am fost ascultați, azi însă avem mângăierea sufletească să constatăm că acela, cari eri jucau în horă cu străinii și se pupau în bot cu ei, făcându-le afaceri străinilor în paguba românilor, azi îi înjură și ne dau dreptate nouă — poate — făcă voia lor.

Dovada: Dl Dr. Alex. Vaida a fost și președintele partidului național țărănesc în care au fost cei mai mulți minoritari, — în special evrei—cari au fost numiți în slujbe, au făcut afaceri mari, au făcut palate și zeci și sute de milioane, toate în paguba opincărilor români.

Guvernul dlui Alex. Vaida a sprijinit cartelurile fabricanților, de pe urma cărora zahărul, fierul, cimentul, hârtia, esența de oțet, broboadele etc. se vindeau cu prețuri îndoite și întretite ca în alte țări.

Altă dovadă: Chiar în județul Sibiu, azi, omul de încredere al dlui Alex. Vaida e faimosul Coriolan Ștefan, a cărui nevastă e săsoaică, ale cărui fete umblă la școala săsească și nici azi nu prea știu românește.

Ăsta vrea să strige mâine, jos străinii, jos sași, jos unguri, jos jidani, omul de pe urma cărui ne-a rămas.

Ăsta e prefectul Cori  
Cârde ca pulul ciorli  
Când o la pe românie  
Parcă-i sas din Cistrădle!

Aplicând programul dlui Valda, faimosul Cori trebuie săși concedieze pe domnișoara Menyasz Erzi, dactilografa sa, iar cumnatul său dl Dr. Fritsch nu-i va mai întinde mâna! La fel cele 2 fete ale sale nu vor putea avea serviciul la stat, fiindcă nu sunt românce, iar el va trebui să divorțeze de nevastă!

Aplicând acest program se va supăra dansatoarea dlui Vlorel Tillea, cu care a dansat în București la „Colonade“ înainte de venirea dlui Vaida la guvern.

După acest sistem vor trebui revizuiți toți aderenții, iar în acest caz ce cauză în partidul lui „numerus valahicus“ dl inginer Guido Quai, fostul casier al organizației național țărăniste din Sibiu?

(Nu-l cunoaștem pe dl Guido Quai, poate fi om de omenie, dar după nume nu-i român în nici un caz!).

Conducerea organizației valdiste din Sibiu s'ar cuveni de drept dlui Dr. Nicolae Comșa, singurul recunoscut ca Sachsenfresser (mâncător de sași)!

Ne mai mirăm cum sa schimbat la față atât de repede dl Dr. Alex. Vaida, când mai acum câțiva ani era în consiliul de administrație al băncii Marmorosch Blank, alături de Dnul Lupu de unde încasa câteva milioane anual? Ceva mai mult, zilele trecute dl Dr. Valda a fost ales președinte al consiliului de administrație al societății Româno-Americană, societate al căror funcționari și conducători sunt 95 % minoritari și evrei! Președinția dlui Vaida va da posibilitatea străinilor săși facă de cap — în paguba elementului românesc — iar dl. Vaida va încasa câte un milion lunar.

Cu ocazia congresului dela Timișoara, dl Valda a cumpărat cărți la jidanul Morawetz, a locuit la „Pension Central“ proprietatea unui evreu, iar banchetul la dat la „Loyd“ condus de evreul Kemény Zsigmund. În Sibiu banchetul l-a dat și astăvară și acum la „Unicnm“ Rafael Mendel și nu la Mitică Andronic antreprenorul restaurantului românesc „Bulevard“.

Acestea sunt fapte, nu vorbe! Acestea sunt adevăruri, nu calomnii!

Nu ne mirăm de Drul Lupu și toți ceilalți lingăi, care s'a făcut avocatului apărător al jidanilor, căutând a demonstra că acțiunea dlui Dr. Alex. Vaida e păgubitoare alianței noastre cu Franța!

Care Franță? Franța oficiază, Franța adevărată nu se amestecă în gospodăria noastră internă, iar de jidanii francezi, pe cari îi apără Drul Lupu, nu ne pasă!

În conducerea internă a țării noastre n'are dreptul să se amestece nimeni, aici poporul român e suveran!

**TUNGSRAM D**  
BECUL CU FILAMENT  
DUBLU SPIRALIZAT  
ECONOMIC, DECI EFTINI!

De democrația puturoasă a Drul Lupu suntem sătui, iar demagogia lui — de pe urma căreia am ajuns în falimentul de azi — să înceteze!

Noi — ca ziar independent și ca atare obiectiv — am scris aceste adevăruri, iar ca români, dorim din toată inima, ca România să fie cu adevărat a românilor, iar „numerus valahicus“ al dlui Dr. Alex. Vaida să se realizeze întocmai, să nu se transforme în „numerus valahicus“ (unde valachi să pună umărul cu șefii în frunte cu V. Tillea săși mai clădească apoi alte palate) ori „nume-

rus valahicus“ ca matadorii să ma strângă și puținul numerar ce ne-a mai rămas!

Dar pentru ca aceste idei să poată triumfa, e nevoie de unirea tuturor forțelor naționaliste ale țării, ai căror conducători unindu-se, se vor putea controla reciproc și vor putea impune aplicarea pe teren a acestor frumoase și sănătoase principii!

Dacă dl. Dr. Alex. Vaida e sincer și nu urmărește vr'o nouă jonglerie politică trebuie să caute singur apropierea și colaborarea sau fuziunea.

N. C. Droc

**Acțiunea pentru combaterea șomajului și împănarea granițelor și orașelor din Ardeal și Banat cu breslași români și mai ales cu meseriașii Moși din Munții Apuseni.**  
Fostul ministru de justiție, dl Jean Th. Florescu, senator de drept, în fruntea comitetului de acțiune.

Organizația regională din Ardeal și Banat a Ligii generale a meseriașilor români din România a hotărât înțelegerea unui oficiu național pentru combaterea șomajului și acțiunea de împănare a orașelor și granițelor din Ardeal și Banat cu breslași români și în acest scop o delegație s'a prezentat fostului ministru de justiție, dl. I. Th. Florescu, cărui delegația l-a cerut ca după moarrea răposatului mare juriconsult al Moșilor, avocatul Amos Frâncu, decedat de curând, să primească apărarea și reprezentarea intereselor generale ale Moșilor, cari 80 % sunt breslași manuali — și ca juriconsult să primească conducerea comitetului de acțiune al breslașilor români din Ardeal și Banat.

Marele român și renumitul jurist consult, dl. I. Th. Florescu a primit această grea misiune și în răspunsul său dat delegației a declarat: „Fraților,

casa mea, buzunarul meu și întreaga mea putere morală și materială cu ziua de azi este a breslașilor români din Ardeal și Banat în general și în special a Moșilor pentru care îmi voi sacrifica restul vieții mele!“

Comitetul de acțiune a hotărât să întemeze în casa dlui I. Th. Florescu, din București, str. Bălăștei 27 bis, un comitencios și ca prim început, cu ocazia istoricului târg de fete din muntele Gâlna din munții Apuseni din anul acesta să se țină o mare adunare națională a breslașilor români și de acolo se va face un marș la Alba Iulia, unde se va serba memoria eroilor Horia, Cloșca și Crișan, Ecaterina, Doamna Munților, Avram Iancu și Amos Frâncu, mari dispăruți ai luptelor pentru începutul desrobirii neamului românesc. Înscrisurile se fac la București: str. Bălăștei 27 bis, Ti-

### FABRICA DE CLOPOTE Policandre și Sfeșnice Bisericești NICOLAE IONESCU

Furnizorul Curții Regale al Sf. Patriarhiei Sf. Mitropoliei și Episcopiei din țară.

București, Str. Pitagora 20 și Splaiul Unirii 78 Telefon 394—54  
Sucursale: Craiova, Ionescu Mihail—Chișinău, Uniunea Clerului—Cluj Al, Anca—Rădăuți Gh. Cazacu—R. Vâlcea I. Arsenie—în permanență se găsesc clopote gata de toate greutatețile și de cea mai superioară calitate, garantate pentru 50 ani.

mișoara, str. Gh. Coșbuc No. 1, la Sibiu, str. Regina Maria 31 la ziarul „Tribuna“ și la Zlăina, jud. Alba, pe adresa dlui Rusan A. Petringenariu-Moju.

De mijloace de transport s'a îngrijit comitetul de acțiune.

## Știri

Revista „Vulturul“, vechea și apreciata publicație, care timp de 43 ani a apărut la Oradea Mare, cu începere de la 1 Aprilie a. c. s'a mutat la București, unde va apărea sub conducerea vechiului ei director, ziaristul Ulpiu Traian Gomboșiu.

Din comitetul de redacție fac parte un grup de ziaristi și scriitori, fruntași ai scrisului românesc.

Revista își va păstra caracterul ei ardelenesc.

În ziua de 1 Aprilie cereți la toate chioșcurile revista „Vulturul“, care va fi cea mai bună revistă de informație critică politică din țară.

Județul Sibiu va avea o pagină permanentă în care un distins gazetar va publica ce face în Sibiu—in actualele împrejurări—nu poate fi publicat.

Revista „Vulturul“ să nu lipsească din casa nici unui ardelen!

**Un exemplar (20 pagini hârtie velină) 5 Lei.**

## A APĂRUT

Catalogul Presel din România Ediția XI-a 1935

Catalogul Presel din România, editat de Rudolf Mosse S. A. a apărut în a XI-a ediție și în excepționale condiții tehnice, cuprinzând toate datele necesare privitoare la întreaga presă din țară: un tablou al ziarelor din capitală și provincie, al tuturor perio-

dicilor, formatul acestor publicații și tariful lor de publicitate.

Intrat în al 11-lea an al existenței.

Catalogul Presel din România Împlinește un mare gol, și prin înbelșugatul material publicat, dă cele mai prețioase informații tuturor, cari se interesează de situația presel și comercianților și industriașilor, cărora li-i adresează această lucrare.

Catalogul Presel din România Se trimite gratuit la cerere, de către editura Rudolf Mosse S. A. Boulevardul Brătianu 22, București (Telef. 240.07.

Pentru ca tineretul să poată lua parte la pregătirea premilitară și la slujbele religioase, ce sunt obligatorii acestei pregătiri, Ministerul de Interne, cu ordinul No. 256 M. din 31 Martie 1935, ordonă să se respecte cu cea mai mare strictețe dispozițiile legii repausului duminical, astfel ca tinerii să poată lua parte la pregătirea premilitară și să nu fie reținuți la lucru de către patroni sau părinții lor.

Autoritățile vor lua severe măsuri contra celor cari nu vor păstra repausul duminical.

La școala normală s'au deschis cursurile școlii țărănești organizate de „Astra“ la cari participă 25 săteni fruntași din județ. Cursurile vor dura trei săptămâni. Programul care este alcătuit și se predă de d. prof. Iulian Dumitru, are un caracter practic.

Găzduirea și întreținerea elevilor e gratuită.

Se aduce la cunoștința camarazilor Subofițeri Pensionari din Sibiu și jur, că în ziua de Duminică 31 Martie 1935 ora 9 dimineața este adunare generală extraordinară, în localul Primăriei Municipiului Sibiu.

La ordinea de zi sunt de luat la cunoștință Comunicări dela Centrală, și hotărâri de luat asupra acestor comunicări.

Banca Albina din Sibiu și la toate succursalele ei din toată țara.

Onor. Instituturi cari au primit acții în depozit sunt rugate a ne aviza imediat despre depozitare.

Sibiu la 13 Martie 1935

Consiliul de administrație.

No. 140/935

## Concurs

Comuna Doștat, publică concurs pentru ocuparea postului de moașe comună. Cererile se vor adresa primăriei până la 1 Aprilie 1935.

Primăria

No. 138/935

## Publicațiune

Comuna Cacova-Sibiului, arenda în 5 Aprilie 1935, ora 14 la primăria comună, moara comună. Prețul strigărei lei 12.500.

Condițiunile se pot vedea la primărie.

Cacova, la 5 Martie 1935.

Primăria comună

No. 133/935

## Publicațiune

Se publică spre generală cunoștință, că în ziua de 14 Aprilie 1935 ora 15, în localul primăriei comunale Șura mică se va vinde prin licitație publică cu oferte închise următoarele:

384 arbori, esență stejar și păr (cu un cubaj de 334-388 m. c. lemn de construcție, 189 m. steri din trunchiu și 92 m. steri din craci lemn de foc) spre exploatare întrun period de un an.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88-110 inclusiv d'n legea contabilității publice și normele generale de licitație publică în M. O. No. 127/1931.

Estimațiunea din oficiu este de Lei 65.267.

Garanția provizorie este de Lei 3260.

Dacă la licitație rămâne fără rezultat, a II-a licitație se va ține la 28 Aprilie 1935, ora 15 fără altă publicare tot în acelaș local.

Șura mică, la 10 Martie 1935.

Primăria comună.

Nr. 282/1935

## Publicațiune

Comuna Șelimbăr vinde prin licitație publică în ziua de 13 Aprilie a. c. ora 10 la primăria com. 516 stejari cu prețul de strigare: 86533 lei 29 bani; garanție 4500 lei.

Condițiuni speciale sunt la primărie.

În caz de nereușită se va ține licitație în ziua de 24 Aprilie a. c.

Șelimbăr, la 11 Martie 1935.

Primăria comună.

DE VÂNZARE loc de casă în grupa trei stejari Lotul No. 23. Adresa la ziar. 1010

DE VÂNZARE un automobil în stare bună cu preț convenabil. Adresa la ziar. 1018

CAUT pentru biroul meu un substitut permanent. Dr. Ilariu Hoadrea notar public Sibiu 1019

Nr. 3164 port. 1932.

## Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publica, ca în baza deciziunii No. 11502/1932 și Nr. O. II. 13792/1932 a Judecătoria mixte Sibiu în favoarea reclamantului Dr. A. Eitel Sibiu reprez. prin avocatul Dr. Iulius Schorsten pentru încasarea creanței de 2200. Lei cap. rest. și accesorii se fixează termen de licitație pe 30 Martie 1935 ora 4 dim. la fața locului în Sibiu str. Turnului Nr. 33 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobilier, 1 pian, mașina de cusut, covoare și alte obiecte în valoare de 66.000. Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea, care e de încasat, face 2200 Lei capital, dobânzile cu 8% socotind din 1 Septembrie 1932 iar speșele până acum stabilite de 1609 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. XLI: 1908, § 20.

Sibiu, la 3 Martie 1935.

portărel BACU

DE VÂNZARE un război modern, nou, pentru țesut pânză, cu toate accesoriile. Adresa strada Tribunei 30. 1017

Nr. 1772 port. 1934.

## Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publica, ca în baza deciziunii Nr. 36/193 și O. II. 9690/1934 a Judecătoria mixte Jud. Urbana Oradea Sibiu în favoarea reclamantului Frații Halasz din Oradea reprez. priu avocatul Dr. Iulius Schorsten pentru încasarea creanței de 3804 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 30 Martie 1935 ora 5 dim. la fața locului în Sibiu str. Lungă Nr. 6 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobilier de casă, covor, 200 scânduri în valoare de 15650 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea, care e de încasat face 3804 Lei capital, dobânzile cu 7% socotind din 7 Februarie 1934 iar speșele până acum stabilite de 1454 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung în licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. XLI: 1908, § 20.

Sibiu, la 3 Martie 1935.

portărel BACU

Nr. 2564 port. 1933.

## Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu, prin aceasta publica, ca în baza deciziunii Nr. 6934 și Nr. O. II. 10062/1933 a Judecătoria mixte Sibiu, în favoarea reclamantului Seiler Pavel reprez. prin avocatul Dr. Irimie Milea contra loc. domiciliat în Sibiu pentru încasarea creanței de 8850 Lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe ziua de 5 Aprilie 1935, ora 15 dim. la fața locului în orașul Sibiu Tg. Fântânului 4 a unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 mașină de cusut, 1 oglindă, 1 ceas, 1 dulap, 1 divan, 1 casten, 1 dulap, 1 ceas, 1 masă, 2 tablouri, 3 mese, și 4 scaune tonet, în valoare de 4570 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat, face 5650 Lei capital, dobânzile, iar speșele până acum stabilite de 3174 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. XLI: 1908 § 20.

Sibiu, la 12 Martie 1935.

portărel KALMAN

## Fabrica de clopote „OITUZ“

Policanre și sfeșnice bisericesti  
**GHEORGHE DUMITRESCU**  
București I. Splaiul Unirei Nr. 87 Telefon 353.24.

SUCURSALE: Cluj, Rădăuți, Chișinău, Craiova, Iași, Buzău.  
Execută și se găsește în depozit CLOPOTE gata de orice mărime și materialul cel mai bun garantat

## Program „CINEMA“ Sibiu

„THALIA“	„APOLLO“	„ROXY“
DOAMNA DIN EXPRES	JOCUL Dragostei	DOAMNA CU VĂLUL NEGRU
cu Charlotte Susa Carl L. Diehl Ralp A. Roberts Hans Richter Paul Haidmann	cu Paul Hörbiger Trude Marlen Willy Schoefers E Brink	cu Olga Tsehchova Paul Otto Harsi Niese Hoh. Bremann Jurnal Complectare